

# 长宁县:以点带面撬动全域乡村振兴

近年来,宜宾市长宁县按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,坚持因地制宜、科学规划、以点带面、幅射带动的发展思路,做强二产、做靓三产、做优一产,以点带面撬动全域乡村振兴。

## 乡村风貌改造带来新农庄经济

近日,笔者走进长宁县竹海镇永江村看到,河水碧绿、翠竹环绕、风景秀美。随着乡村振兴示范区建设项目的落地落实,永江村乡村振兴示范区建设已初显成效。

据悉,永江村乡村振兴示范区

是建设以竹食健康体验地、竹雕文化创意区、竹文创体验培训基地为主的绿色低碳环保乡村经济示范区,总规划面积3000亩,整个示范区采取缝补手法规划,错位旅游业态,建设内容包括浮生闲精品酒店、稻香休闲区(禅修会馆、竹枝书院)等项目。“目前,各项目都已完工,不久将对外开放。”在稻香休闲区,该项目负责人表示,项目建设主要是将以前的危房拆除之后,再以竹元素为设计理念,进行乡村风貌改造。

“乡村振兴项目建成后,我们村不仅风貌上发生了变化,群众的思想和生活方式也发生了改变。”竹海

镇永江村党委书记、村主任杨明超表示,示范区建成后,当地群众不仅可以继续从事传统农业,还可选择其他项目,如办民宿、开农家乐等等,真正吃上“旅游饭”。

据了解,永江村乡村振兴示范区可全村农民发展订单种养殖业1000余亩,就地转移参与服务务工100余人,预计示范区年人均纯收入增长15%以上,实现村集体经济收入达20万元以上。

## 产业融合发展促进群众增收致富

为充分发挥乡村振兴的辐射带动作用,今年,长宁县依托葡萄井村

独特优势,着力规划建设以“美食田园 竹韵乡村”为主题的双河镇葡萄井村乡村振兴示范区。

“示范区依托生态农业、田园风光,将推动乡村‘农业+旅游’产业融合发展。”长宁县农业农村局局长李茂表示,双河镇葡萄井村示范区将借助千年盐城、凉糕之乡的魅力,做靓三产,高品质建设双河凉糕一条街,打造竹盐文化馆、竹宴餐厅、大师工作室等7个竹文旅建筑群,配套建设蜀南竹海和兴文石海“两海”驿站游客接待中心、活泉主题公园,开发稻田观光、稻田婚礼等文化旅游产品;做强二产,推动双河竹食品加工

特色园区建设,培育竹文创、竹食品等生产企业,打造具有全国影响力的竹食品生产加工基地;做优一产,推进竹林基础补短板行动,打造现代竹产业基地,并扩大竹林立体经营规模,推广竹笋、竹荪、竹林鸡等林下种养结合的“万亩林亿元钱”模式。

“永江、葡萄井村的乡村振兴示范区建设仅是撬动长宁县全域乡村振兴的两个支点,我们将通过以点

带面的形式撬动全域乡村振兴。”长宁县委书记董茂成表示,长宁将贯穿县域的宜叙高速路两侧作为发展驱动轴,统筹推进现代林竹产业风景区和现代畜牧产业园区建设,形成“现代竹产业、现代畜牧水产业、现代绿色食品加工业”三大特色优势产业为主导的绿色生态产业体系,促进群众增收致富。

(宋成均 罗云环)

## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 纳溪区

#### 就业岗位送到群众家门口

本报讯 为进一步做好“六稳六保”工作,10月19日,泸州市纳溪区人社局、区总工会、区退役军人事务局等部门联合主办了退役士兵、离校未就业高校毕业生、贫困家庭劳动者暨返乡农民工专场招聘会。

当天,共有31家企业提供就业岗位1100余个,涉及电子商务、教育、物流等多个领域,吸引了1300余名群众入场求职。招聘现场,来自永宁街道朱坪村的退役军人李小平入场不到1小时就找到了心仪的机电岗位,对薪资和工作环境都十分满意。“感谢政府多次组织就

业招聘活动,把就业岗位送到我们身边,想方设法促进大家就业。”李小平高兴地说道。

此外,为切实做好服务有关工作,主办方严格遵守疫情防控有关规定,有序组织入场求职人员填写实名登记表、接受体温检测,并在现场设置了服务区,为求职人员提供政策讲解、法律咨询等服务,促进其稳定就业。

据悉,此次招聘会共有300余名求职者达成就业意向,进一步缓解了秋季用人单位招工难和群众就业难的问题。

(周超华 杨益 雷生)

### 南江县

#### “捕鱼郎”变身“护鱼员”

本报讯 连日来,巴中市南江县沙河镇洛坪社区居民何绍平一早就走出家门,来到离家一公里远的河边进行巡视,查看沿河两岸是否有人在捕鱼、电鱼、毒鱼。何绍平说:“既然我当了护鱼员,就要承担起责任。”

“9月上旬的一个晚上,何绍平发现河道里有人在悄悄撒网打鱼,便立即向县水产渔政局执法人员汇报。虽然捕鱼者侥幸逃脱,执法人员却没收了其捕鱼工具,让捕鱼者没能带走一条小鱼。”据沙河镇党委副书记赵洋先介绍,自从何绍平当上护鱼员后,他每天都在责任区巡逻,一旦发现可疑情况便立即与渔政部门或者公安部门联系,对违法行为进行打击。

南江县水产渔政局局长骆

兵告诉笔者,今年1月1日,“长江禁渔”政策落地,南江县随即成立了150余人的护鱼员队伍,其中专职护鱼员50余人、义务护鱼员100余人。“专职护鱼员多为原来的渔民,每月有一定补助,义务护鱼员多为钓鱼爱好者、社区志愿者等,旨在发挥大家的经验和智力,守护好禁捕水域。”骆兵介绍,为便于交流和通报情况,护鱼员们建立了微信群,如果发现有人捕鱼、电鱼、毒鱼等违法行为,将立即向执法人员举报。

如今,沿河两岸的群众称赞护鱼员们不仅是渔政执法部门的“千里眼”和“顺风耳”,还是河道生态保护的“吹哨人”,大家的努力守护共同筑起了保护渔业资源和生态环境的坚实防线。(本报通讯员 肖定怀)

### 王井镇

#### 桂花村集体经济交出“亮眼”成绩单

10月21日上午,自贡市沿滩区王井镇桂花村党群服务中心内,村党支部副书记金祥英正在处理网络订单——将客户所需商品打好包,等待快递员上门揽件。“今年最后一罐莲心茶刚刚已经卖掉了,产品越来越受欢迎,简直供不应求,明年考虑增加产量。”金祥英说。

近年来,王井镇坚持以发展壮大新型村级集体经济作为实施乡村振兴的重要抓手,坚持“因材施教、一村一策”,立足各村产业现状和自然资源,科学谋划特色农业发展规划,使各村集体经济发展迅速。其中,桂花村交出了“亮眼”成绩单。

“在村集体经济壮大过程中,我们得到了市、区、镇各级,以及社会各界的大力帮助,使得全村能够迅速整合资源,形成合力。”金祥英介绍,桂花村采取“支部出思路、党员当先锋、能人进支部、携手共发展”的做法,把市工商联、区水务局、王井镇的资源优势与村党支部的组织

政策优势相结合,集中优势拓宽集体经济发展思维,引入3名农民工党员加入资产公司日常运

营与管理,新投入资金60余万元,夯实了莲叶茶、莲心茶等产业的发展根基。

“今年,受到疫情的影响,我们迅速调整发展步调,优化产业布局,将影响降到最低。”金祥英说,今年村上在主打乡村旅游和莲心茶、莲叶茶、莲心茶销售的基础上,围绕“产村相融,农旅桂花”发展理念,依托省级集体经示范项目建设,高标准发展300亩莲藕乌鱼立体种养,新建经济性生态鱼塘50亩,发展水产养殖和生态休闲垂钓。同时,先期投入的300亩金秋砂糖桔也进入试投产阶段,先后完成土地整理300亩,配套基础设施建设800万元,实现了“水中有鱼、田中有莲、山上有果、园中有景”的立体化产业布局。

不仅如此,桂花村还依托集体经济发展,融入“道德银行”工作法组建“股东银行”,将“股民”转化为“储户”,兼顾“扶贫”与“扶志”,目前已全覆盖发展储户523户,助推桂花村将深化基层治理与决战决胜脱贫攻坚有效衔接。

(曾鹏程 黄涛)

## 确保秋粮颗粒归仓

10月19日,绵阳市梓潼县黎雅镇西安村稻田里金黄的谷粒、穿梭的收割机,勾勒出一幅丰收美景。为解决劳动力缺乏问题,加快推进农业机械化水平,梓潼县通过向上争取、广泛宣传、兑现补贴等措施,鼓励农户购买收割机,并组织200余个农业社会化服务组织帮助农户收割水稻18万余亩。

(林忠伟 田明霞 摄影报道)

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

### 龙车镇

#### 公开遴选村级后备干部

本报讯 “感谢家乡的培养,作为土生土长的龙车人,如今我大学毕业,想回来为家乡建设出一份力。”近日,在泸州市纳溪区龙车镇2020年村级后备干部公开遴选面试现场,考生何鸿越谈起自己此次报考村级后备干部的原因时真切地说道。

为进一步加强龙车镇村级干部队伍建设,提升基层服务能力,该镇将公开遴选村级后备干部作为基层人才储备的重要手段,在今年9月面向社会发布公开遴选村级后备干部的公告,吸引了30余名符合条件的大中专毕业生、退役军人、返乡青年前来报名。据悉,此次村级后备干部考试分为

笔试、面试和面试三个环节,侧重考察政策法规知晓率、计算机文字处理能力和农村工作中的应变能力,确保优选出适应村级工作的后备干部。

“村级后备干部是基层党组织的新鲜血液,储备优秀的村级后备干部是保证村级领导班子优化运行的重要举措,更是加强村级治理的未雨绸缪之举。”该镇相关负责人表示,希望通过此次遴选考试,选出一批政治素质佳、文化水平高、全心全意为群众服务的村级后备干部,为推进乡村振兴和基层治理奠定雄厚的人才基础。

(邱有义)

### 复兴镇

#### 高塔村农民喜领分红款

本报讯 “我4亩土地租金加分红,领到了4000多元,另外就地务工还有一两万元的收入,确实实惠了。”近日,在眉山市东坡区复兴镇高塔村第二届分红大会现场,数着一张张钞票的村民王金容乐开了花。

当天,现场总计兑现分红金额达50万元,全村像王金容一样分到红利的农户共328户。“全村群众能得到这样可观的实惠,全得益于创新的‘三变’改革模式。”该村党支部书记陈文利直言。

在过去,高塔村收入来源主要以粮食种植为主,但过去耕地利用率不高,产出效益不佳。为提高农民种田收益,从2018年开始,高塔村围绕全面盘活土地资源,从转变土地经营权整合思路着手,打破以往传统的土地流转方式,创新采取资源变资金、资金变股金、农民变股民的“三

变”改革方式,引进农业公司业主工商资本,将过去每亩耕地680元的流转金收入拓宽为“800元保底收入+公司盈利分红+闲置劳动力进入农业公司务工+惠农政策按份补贴到户”的收益模式,让入股村民分红占比46.2%。同时,还将公司每年10%的盈利分红作为村集体收入,预计每年可增加村集体收入5万元。

据了解,此举大大改善了土地流转的传统收益分配方式,促使土地利用率达到最大化,实现了业主、农户、村集体“三赢”,激活了农村改革一池春水。目前,全村已入股农业公司的农户达328户,共流转土地面积870亩,入股村民连年获得丰厚的经济效益,走上了脱贫致富之路。

(陶广汉 顾雅丽 本报记者 苏文保)

### 妙高镇

#### 创新耕种模式盘活撂荒地

本报讯 近日,笔者走进南充阆中市妙高镇民乐村,看到以往村里大片的撂荒地现已重新焕发生机,农作物茁壮成长,果实挂满枝头。

为盘活撂荒地,该镇11个村(居)整合资源,在申请产业扶贫资金的支持下成立了11个专业合作社,采取土地入股、保底分红、集体提成等方式,整合利用撂荒地达2000余亩,推动村集体经济壮大。

据民乐村党支部书记魏君介绍,该村自2019年成立肉牛养殖专业合作社以来,累计整合撂荒地500余亩,探索出“饲草+玉米+南瓜+肉牛”轮作种植模式,按适宜种植时间轮番种植饲草、玉米、南瓜等经济作物,大大提高了撂荒地利用率。除种植传统经济作物外,民乐村还开拓发展核桃、菜头、中药材等产业,为全村发展注入了新功能。

“全村在发展产业的过程中,吸纳了大量周边农民尤其是贫困

户就业,成功实现在家门口就业增收。”魏君说,为增强村民积极性,专业合作社承诺每年拿出3万元保底分红,进一步提振了村民流转土地的信心。

如今,妙高镇妙高楼、构溪河、石鱼、麒麟等11个村(居)也积极探索出解决撂荒地的新路子:共和村、构溪河村建立银杏产业园,吸引业主建起银杏叶加工厂,吸引周边农户与企业签订抱团互助协议,开展适度规模化种植;麒麟村、魏家梁村、石鱼村针对部分撂荒地相对偏远、无业主大户流转的情况,采取将撂荒地交由集体寄种经营的“集体寄耕”模式,由村集体统一拓荒、统一耕作、统一管理、统一销售……通过探索各种土地流转模式,妙高镇既解决了成片撂荒地造成农业资源浪费的现象,又让村民实现了持续增收。

(本报通讯员 莫子君)

### 河清镇

#### 为返乡农民工“充电蓄能”

近日,绵阳市安州区河清镇农民工服务中心邀请眉山职业技术学院植保专业老师廖明,为月溪村20余名返乡农民工讲解蔬菜种植和病虫害防治技术。

“大家看,它叶片表现跟霜霉病的表现很像,从叶子边缘开始就是起波浪型。”培训现场,廖明讲解着蔬菜生长过程中常发的白粉病和霜霉病,提醒大家注意区分。在随后的互动环节中,村民们积极提出问题,并和老师沟通交流。“今天这个培训可以,举的例子都很实在,对我们种大白菜很有用。”听完培训后,该村5组村民刘世云感言自己收获颇丰,“前些年我一直在外做木工,由于身体受了伤,不能

做重活儿,就在家种了3亩蔬菜,下一步计划流转几十亩土地进行大规模种植。”

据悉,开展业务技能培训只是河清镇做好农民工服务工作的一个缩影。“我们把农民工服务中心作为党委、政府服务的纽带和载体,不断加强组织领导,切实做好农民工服务保障工作。”该镇农民工服务中心主任陈道洪说,自中心成立以来,重点在就业、城乡居民养老保险、城乡居民医疗保障、卫生健康和教育等方面着力,抓实抓细涉及农民工群体切身利益的各项服务工作,全面提升农民工群体获得感、幸福感、安全感。

(杜康 刘毅)